

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. | Egy óra . 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtnak el.

HIRDETÉSEKET  
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít.

## Összetépett koszoru.

Szeged, okt. 27.

A Hentzi-szobor megkoszoruzásának kérdése már tárgytalanná vált. Az az akció, melyet az igaz hazafiság kifejtett a hazug hazafisággal szemben, megtermette a maga gyümölcsét. Az a koszoru, melyet a miniszterelnök hü zsoldosával, Ivánkával az osztrák generális szobrának alapzatára akart helyezettetni, leveleire van szétszaggatva s azt a keserűséget, melyet vele okozott a kormány, jobba elfeledi az ember.

Hogy mennyire jelentőséges a dolog, arra legjobb bizonyíték az, hogy képtelenek elfeledni azok, akik ellen intézve volt, maguk a honvédek. A történet már véget ért, de nem mult el a hangulat, melyet fölidézett. Egy nem szócskával azt megölni nem lehet s hiába jelentette ki nagy szorongásában a miniszterelnök, hogy a megkoszoruzásból nem lesz semmi, mégis eszünkben marad az, hogy mit a karta csinálni a nemzet nevében azok, akik előtt ez a szó elvesztette szentségét. Ha valaki tárgyilagos történelmet ír a jelenről, ugy a jövő nemzedék is csodálkozva és megbotránkozással fogja olvasni, hogy a szabad Magyarországon is akadtak emberek, akik a fölvilágosodás századában s abban a században, melyben kezeinkről lehullott a békó, újra föl akarták venni a szolgaságot s parancsóra mentek tisztelegni a méltatlan ellenfél szobra előtt.

A dolog már tárgytalan, de az önértékben, méltóságukban megbántott harcosok nem engedik elmúlni a történetet a nélkül, hogy meg ne mutassák, hogy semmi körülmények között se járultak volna hozzá ehez az éktelen ünnepléshez. Ellentétben áll a becsületérzésükkel, hazafiságukkal, szeméremérzetükkel, egész lényükkel s azzal az eszmével, melyért kockára tették mindent annak idején.

Egymásután érkeznek a tiltakozások, gyönyörködhetnek bennük azok, akiket illet s különösen Szapáry miniszterelnök, akinek piros bársony székébe fog kerülni ez a kis játék, melyhez a nemzet önértékét szedte elő játékszerűl. Gyönyörködünk benne mi, akik megerősítve látjuk hitünket s sziklavárként tornyosul föl előttünk az a nemzeti önérték, melyet egynémely urak — akik magasan vannak — kártyavárnak képzeltek el s csak akkor vették észre erejét, mikor hiába fáradoztak összerombolásán.

Parányiságuk megtört.

Az Alföld — és Szeged — hon-

védése volt az első, mely, bár rá akarták tukmálni a hazafiatlanságot, kimondta, hogy nem adja beleegyezését a játékhoz s tiltakozik minden olyan fekete-sárga ünneplés ellen, melyet nevében akarnak megcselekedni.

Helyes is ez. Tárgytalan lett a kérdés, tehát maradjon fenn az a gondolat, hogy talán keresztülvihető lett volna? Tudja meg az egész ország és tudja meg a külföld is, hogy ez a nép nem eszköz, amelylyel tettszése szerint játszhatik a kormánya, hogy ez a nép erős ellenállásra képes s meg is tudja büntetni azt, aki ellene vét. Ott van Szapáry, aki abba a verembe esett bele, amelyet ő ásott. Jól van ez úgy. Nyersen megfelelő méltóságot magának a meggyőződés s hangosan törjön magának utat a süket fülelégig.

Azok az egyenes és önértékes tiltakozások, melyek napról-napra gyülekeznek össze a vidék minden irányából, világosan beszélnek. Értse meg mindenki.

Ezzel a nemzettel nem lehet játszani. A jelen intő példa legyen a jövőre is. Ezen a földön dicstelen halált kell hogy haljon minden olyan eszme, amely a nemzet ellen van irányozva. Nincs olyan nagyság, ami keresztül vihetne ilyet. A jelen tiltakozása kihat a jövőre is és intés ezutánra is. Magát öli meg erkölcsileg, aki nem számol le vele.

A régi rozsdás fegyverek, a mult dicsőségének symbolumaira jelmondatokat vésett a mester. Ne bántsd a magyart. Ezek a közöttünk járókelő űsz alakok, jelen szabadságunk megalkotói, ezek a rozsdás, öreg vasak nagy, erős hangon olvasták le kardjaikról a szent jelszót.

Hallja meg mindenki, akit illet s akik eddig azt hitték, hogy a mult idők tiszteletreméltó veteránjaival gyalázatos munkát végezhetnek. Az öreg fringiák lesujtottak. Aki nem hiszi, hogy erős volt a csapás, kérdezze meg Szapáry Gyulát.

**Szögyén fölmentése.** A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratokat hozza:

I.

Kedves Szögyén Marich! Szolgálatait mástéren kívánván igénybe venni, magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt Személyem melletti magyar miniszteri állásától ezennel fölmentem. Fogadja e minőségben is buzgó odaadással teljesített hü szolgálataiért változatlan kegyelmem biztositása mellett teljes elismerésemet.

Kelt Gödöllőn, 1892. október hó 24-én.

Ferencz Fözsef s. k.  
Gróf Szapáry Gyula s. k.

II.

Kedves Báro Fejérvéry! Magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán Önt a Személyem melletti magyar miniszter teendőinek ellátásával ideiglenesen megbízom.

Kelt Gödöllőn, 1892. évi október hó 24-én.

Ferencz Fözsef s. k.  
Gróf Szapáry Gyula s. k.

A fentebbi királyi kéziratokkal egy sorban hozza a hivatalos lap gróf Széchenyi Imre berlini nagykövetnek ezen állásától való fölmentését, amely állásra tudvalevőleg Szögyén Marich van kizemelve.

## A delegációk.

A magyar delegációk teljes ülése.

— okt. 27.

Elnök: Gr. Tisza Lajos.

Jegyzők: Hegedüs Sándor, Rakovszky István.

A közös kormány részéről jelen vannak: gr. Kálnoky külügyminiszter, Kállay Béni, br. Bauer Nándor.

A mult ülés jegyzőkönyve fölolvastván, hitelesítették. Ezzel a mult ülésben elfogadott tételek harmadszor is megzavaztatnak.

Következik a napirend.

Hegedüs Sándor a hetes albizottság nevében jelenti, hogy a közös kormány előterjesztésére nézve a két országos bizottság határozatai között semmiféle eltérés nincsen.

Elnök megbizza a jegyzőket az orsz. bizottság határozatainak végleges szövegezésével s mig ez megtörténik, az ülést felüggeszti.

A szünet után

Hegedüs Sándor jegyző fölolvassa az orsz. bizottság határozatainak végleges szövegezését.

Legfelsőbb jóváhagyás alá fognak terjesztetni.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: T. országos bizottság! Kedves kötelességet teljesíték, milőn ez alkalommal azon buzgalomért, melyet ezen ülészek alatt az országos bizottság a közöskormány előterjesztéseinek tüzetes megbírálásában tanusított és az újból bizonyított aldozatkészségért ő Felsége parancsából és nevében a legfelsőbb elismerését és köszönetét nyilvánítom.

Engedjék meg egyszersmind, hogy azon bizalomért és szives előzékenységgért, melylyel a közös kormányt ez ülészek alatt is megtisztelni méltóztattak, ugy miniszter-társaim, mint a magam nevében a legőszintébb és a legmelegebb hálámnak adhaassak kifejezést. (Éljenzés.)

Elnök: Ő felsége legmagasabb elismerése hódoló tisztelettel tudomásul vétetik.

T. országos bizottság! Ezzel a magyar országgyűlés által az 1893-iki közösgyűlés költségvetés tárgyalására kiküldött, Ő felsége legmagasabb rendelete által Budapest fő- és székvárosba október 1-jére összehívott országos bizottság munkálkodását befejezte. Határozatait alapos, körültekintő és a legcsekélyebb részletekre kiterjedő albizottsági tárgyalások alapján hozta meg, szem előtt tartván mindenkor a monarchia biztonságának, az állam pénzügyi helyzetének, a magyar állam jellegének követelmé-

nyeit, ezeket egyesíteni, ezeknek megfelelően tartotta kötelességének és volt igyekezete. Lelkiismeretes munkát végzett, és ha viszonylagosan is rövid idő alatt végezte azt, segítve azon előzékenység által, melyet úgy a közös kormánytagjai, mint annak közzegei részéről tapasztalt.

Azt hiszem, a bizottság akaratát tolmácsolom, midőn ezért nekik annak nevében köszönetemet kifejezem. Együttal fogadja a t. bizottság, fogadják annak t. tagjai őszinte köszönetemet irányomban tanusított jóindulatukért és elnézésükért; valamint fogadják tisztársaim köszönetemet a nekem nyújtott támogatásért. (Éljenzés.)

És most, midőn Istenhozzádot mondunk egymásnak, fejezzük be ülésünket azzal, amivel kezdtük, kérjük az eget Urát, hogy királyunkat (az országos bizottság tagjai fölállanak) népei boldogítására erőben, egészségben az évek hosszu során tartsa meg. Éljen a király! (Lelkesült éljenzés.)

Gróf Andrássy Aladár a bizottság nevében röviden elismerését fejezi ki a tárgyalások tapintatos vezetéséért. (Éljenzés.)

A jegyzőkönyv fölolvastatván, hitelesítettik.

## Városi közgyűlés.

(Második nap.)

Szeged, okt. 27.

A közgyűlés második napja nem örvendett akkora érdeklődésnek, mint az első. A tegnapi választások helyett pedig ennek is megvolt a maga vonzó ereje, Fodor István indítványa a nagyváradi műút kiépítésének elhalasztására nézve. A városnak 60,000 forintja forgott kérdésben s ezt az összeget sikerült is megmenteni a közgyűlés nagy többségének a város részére, mert amint ezt az indítványozó találóan jegyezte meg, a jelen körülmények között a nagyváradi műút kiépítése nem lenne egyéb, mint 62,000 forint sárba dobása.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti.

Elnök: Pálffy Ferencz polgármester.

Jegyző: Dr. Tóth Pál főjegyző.

Jelenvoltak a következők: Rainer József főkapitány, László Gyula tanácsnok, Zombory Antal tanácsnok, Pálffy Viktor tanácsnok, dr. Fodor Károly tanácsnok, dr. Ivánkovics Sándor t. főgyógyász, Endrényi Antal árvész. elnök, Kelemen Kálmán árvész. ülnök, Bérczy Antal árvész. ülnök, dr. Faragó Ödön t. főorvos, Tóth Mihály főmérnök, Fajka János főszámvevő, Szendrey Pál aljegyző, Szekerke Lajos aljegyző, Szeles Kálmán alügyész, dr. Lippai Lajos alügyész, Gerentsér László pénztárnok, Konez Antal levéltárnok, Balogh József közigyám, Huszka Lajos alszámvevő, Váradai Jenő könyvvivő, Babarczy József v. Berta János, Brauswetter János v. Csikós József, Csonka Ferencz, Dobóczky Mihály, Dobó János, Fodor István, Gál Ferencz id., Harez Lajos v. Hibay György dr. v., Katona András, Kalmár István, Kátay István id. v., Kiss Gyula, Kovács István, Kovács József, Kreybig Károly, Kriszt Sándor, Kulinyi Zsigmond, Lipsey Ádám, Lippai N. István v., Löw Immanuel dr., Lusztig Ferencz, Magyar János dr., Magyar Miksa, May Miksa, Mészáros Ferencz, Milkó Sámuel v., Nagy János, Nemeckay István, Obláth Lipót, Ormódi Béla v., Pálfi Antal kávév. v., Polczner Jenő, Politzer Sándor v., Rác Ferencz, Rác József, Reizner János, Rózsa Vincze, Salamon Zsigmond, Schütz Antal, Schütz János, Szabó János, Szemerjay Károly, Szécsi Márton v., Szivessy László dr. v., Tápai János, Temesváry Imre, Temesváry István, Tóth Gyula, Tukaics József v., Ujj József dr., Vass János, Vöneký Pál, Wagner Gyula, Wagner Károly, Weiner Miksa v., Zápori Nándor dr. v., Zombory András.

A közgyűlés folytatja a tegnapi félbehagyott ügyrendet.

László Gyula tanácsnok előadja a tanács előterjesztését a belügyminiszteriumtól újlag visszaérkezett gőzfürdő-tervekre nézve.

A belügyminiszterium azt kívánja, hogy az ő kívánságára a tanács által teljesített módosításokat a tervben a közgyűlés hagyja jóvá.

A közgyűlés jóváhagyja a tanács által eszközölt javításokat.

László Gyula tanácsnok előadja a tanács előterjesztését, mely szerint a tanács két pontban változtatni kíván a behozatali vámtarifán. Az újonnan forgalomba jött 2 literes ásványvizes palackokra 4 krajczár vámot indítványoz kiróni s az ásványvizes palackok törése címén az egész vámtételekből néhány helyi kereskedő kérelmére 2% levonást hoz javaslatba.

A közgyűlés elfogadja a tanács előterjesztését.

### Birtokeladások.

László Gyula a tanács nevében előterjeszti, hogy a város tulajdonát képező kisteleki nagyvendéglő, ha a közgyűlés hozzájárul az előterjesztéshez — nyilvános árlejtésen el fog adni.

A közgyűlés hozzájárul az előterjesztéshez.

Egyszersmind jelenti, hogy a város tulajdonát képező szabadkai-sugárút 37. szám alatti ház 1800, a nyugdíjalap tulajdonát képező völgy-utca 9. szám alatti telek 1500 forinton adatott el nyilvános árverésen.

A közgyűlés tudomásul veszi az eredményt.

A Milkó Vilmos és fiai czég rigó utcai gyártelepének kibővítésére szolgáló területet □ ölenként 1 fnt 50 krjával javasolja az illető czégnek átengedni a tanács.

A közgyűlés elfogadja a javaslatot.

### A színházfelügyelő fája.

A Pauer Károly színházfelügyelő állására hirdetve volt pályázatban világosan ki van tüntetve, hogy fizetése mellé fűtőanyagot is kap a várostól. Ezt eddig meg is kapta, még pedig a színház fájából fedezte saját szükségletét. Tavaly a tanács két méter öl fát utalványozott ki számára. A színházi felügyelőnek ez nem volt elég szükségletére, hanem amint ezt számlákkal beigazolta, még három méterület vásárolt e mellé. Hogy ennyi fa szükséges lakásának befűtésére, azt a mérnöki hivatal is igazolja. Ezért a tanács azon előterjesztéssel él, hogy a két öl helyett öt méteröl tűzifát szavazzon meg részére a közgyűlés.

A közgyűlés — többek fölszólalása után — nem szavazta meg az előterjesztést.

### A főerdész jutalma.

A tanács előterjesztésére a közgyűlés azon dícséretes szorgalomért és munkáért, melyben az állami kezelés alatt álló erdők részesülnek, Kiss Ferencz királyi főerdésznek 500 forint tiszteletdíjat egyhangúlag megszavazott.

### Egy gyár ügye.

Schuller Mór helybeli műtrágyagyáros kérelmet intézett a városhoz, melyben a örtöltésen kívül a szilléri földekből 15 holdat kér a város tulajdonából s vételárképpen a területért 400 forintot ajánl föl holdankint. A bizottság javaslatában holdankint 500 forintért kívánja a területet átengedni a gyárnak azon kikötésekkel, hogy az csak a műtrágyagyár céljaira használtassék s ha ezen föltételnek a gyár nem felel meg, úgy bármikor visszaveheti a területet a város. — Tartozik a gyár a bérloknek esetleg kárükért kárpótlást nyújtani, ha olyan időben foglalná el a területet, mikor a bérloknek ebből kárük származnék. A tanács ezzel szemben — a mérnöki hivattalal egyetértőleg — nem fogadja el azt, hogy a gyár Szegeden hízagpótló közszükségletet pótolna s ezért az illető terület átadását megtagadni indítványozza.

Magyar Miksa csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy a tanács ellenkezésbe jött véleményében az erre legilletékesebb fórummal,

a törvényhozással, mely a műtrágyagyárak számára — ép úgy, mint más gyárakkal szemben — kedvezményeket biztosít, sőt följogosítja azokat arra, hogy szükség esetén kisajátítással éljenek. A tanács úgy látzik, inkább ezt kívánja s ez Szeged városától, — mely mindig olyan jóindulattal viseltetik a gyáripár iránt — nem helyes eljárás. Azon ellenvetésre, hogy nem akarja a tanács, hogy a műtrágyagyár a szeszgyár trágyáját fölhasználja s ez által az egyedüli természetes trágyaforrást is elvonja a földműveléstől, kijelenti szóló, hogy tudtával a gyár már megvásárolta a szeszgyár összes trágyakészletét, tehát ez a kifogás ezzel tárgyalanná vált. Indítványozza, hogy a kérdés első sorban a gyáripári szakbizottság elé legyen terjesztve s az mondja el róla a véleményét.

Obláth Lipót elfogadja a tanács előterjesztését. A szóban forgó gyárat nem is találja műtrágyagyárnak. Ez a gyár az állati trágyát szárított alakban továbbítja s mint-hogy elvonja a közönségtől a szeszgyár trágyáját, nagy kárt okoz a gazdaközönségnek.

Dr. Szivessy László fölvilágosítja tévedésében Obláthot, a gyár igenis vegyi uton is állítja elő a műtrágyát s működése, illetőleg termelése arra alkalmas, hogy Szegeden meghonosítsa a kerti gazdálkodást. Ha a téglagyárt közérdekű intézménynek tartotta a közgyűlés, úgy ne legyen elfogult ezen gyárral szemben se. Ezt kívánja a méltányosság.

Babarczy József a tanács előterjesztését pártolja.

Magyar Miksa zárszava után a közgyűlés elfogadja a tanács előterjesztését.

### Bérleti ügyek.

Ezután néhány kevésbé jelentőséges bérleti ügyet intézett el a közgyűlés. Következik az ülés legfontosabb tárgya, Fodor István indítványának tárgyalása a nagyváradi műút kiépítésének elhalasztása tárgyában.

### A nagyváradi műút kérdése.

Fodor István bizottsági tag a múlt hó 21-én indítványt terjesztett a közgyűlés elé, melyben indítványozza, hogy a nagyváradi műút kiépítése, minthogy a kérdés még más oldalról nincsen megoldva, halasztassék el s helyette hamarabb építtessék ki a szabadkai vagy a kisteleki műút.

Szendrey Pál jegyző fölolvassa a polgármester véleményét, mely az indítvány indokai ellen érvel.

Fodor István mindent lát a polgármesteri véleményben, csak azt nem, hogy miért olyan égetően szükséges a nagyváradi műút kiépítése, pedig erre kellett volna fektetni a főszűlyt. Az ut kiépítését két indokból szavazta meg a közgyűlés. Egyik az, hogy attól tartottak, hogy e nélkül elmarad az alsó és felsőtanyai utak kiépítése, a másik azon számítás, hogy Hódmezővásárhely elkészíti területén az ut folytatását is. Kérdi, hogy van-e a városnak 62,000 forint kiadobni való pénze, hogy utat akar készíteni Vásárhely felé, míg akár a megyével, akár Vásárhelyielyel érintkezésbe lépett volna az ut folytatására nézve. Tudomása szerint — amint ezt a lapok is közzétették — Vásárhely a Tiszával való összeköttetését nem akarja a gyevi-komp felé vezetni, hanem egyenesen Körtyvélyesnek. Minimum tizenöt évig semmi kilátás sincs arra, hogy tovább építse ezt az utat. Egyik akadály az is, hogy nincs hid a Tiszán, hanem csak komp. Ki építi föl a hidat? Az állam? Arra nem lehet várni.

Indítványozza, hogy azon 62,000 forint, mely az ut kiépítésére a város rendelkezésére áll s azon 38,000 forint, mely

az utadóból e célra fölhasználható — mely két összeg épen 100,000 forintot tesz ki, építessék ki a bajai ut s részben a csongrádi ut. Ezzel Szeged négy legszükségesebb műutja ki lesz építve. Ha majd ezután Vásárhely érintkezésbe bocsátkozik Szegeddel a nagyváradi utra nézve, ő is megszavazza az ut kiépítését, mert akkor lesz célja is a költségnek. Addig nem.

**Pillich Kálmán**nak formai és törvényességi tekintetéből vannak aggályai és kifogásai az indítvány ellen. A szervezeti szabályokban ki van mondva, hogy egy határozatot megdönteni hat hónapon belül nem lehet. Érdemileg szólva a dologhoz, úgy látja, hogy az utak építése a siettetés helyett folyton késik a közbejött indítványok folytán. A nagyváradi műut nem magán, hanem városi birtokokat érint s ezért nincsen pártja. A gyevi országutnak, mely most a vásárhelyi utat pótolja, évi vámjövendelme 2064 forint a három éves átlag szerint s ez az összeg majdnem elég a kamattörlesztésre. A műut forgalmat teremt. Indítványozza, hogy a közgyűlés **Fodor** indítványa fölött térjen napirendre.

**Elnök** fölteszi a kérdést.

A közgyűlés tagjai közül senki se kívánja a napirendre térést.

**Elnök** névszerinti szavazást rendel el a polgármesteri előterjesztés és **Fodor** István indítványa között.

A polgármesteri előterjesztés mellett szavaztak 22-en, **Fodor** István indítványát elfogadták 36-an.

**Fodor** indítványa tehát a nagyváradi műut kiépítésének elhalasztására **12 szavazattöbbséggel elfogadtatott.**

Az ülést holnap, október 28-án délután 4 órakor folytatják.

## Ujdonságok.

Szeged, okt. 27.

### Tájékoztató.

Okt. 28. Városi rendes közgyűlés.

Okt. 31. D. u. 6 órakor Nimrod-társulati közgyűlés.

Nov. 3. Korcsolyázó-egyleti közgyűlés.

Nov. 4. Szatymazi vadászterület bérbeadása.

Nov. 5. Csöngölei legelő bérbeadása.

— **Személyi hírek.** **Kállay** Albert főispán Szabadkára utazott, honnét szombaton érkezik vissza. — **Lázár** György dr. helyettes polgármester hivatalos ügyek elintézése végett Budapestre utazott.

— **Tallián** Béla, Bekés- és Csongrád-vármegyék kinevezett főispánja, ma torontáli birtokára utazott.

— **Regatta-szövetségi bál.** Mint értesülünk, a tiszai regatta-szövetkezet bálja, mely két év előtt Szegeden, tavaly pedig Temesvárott volt a farsang egyik legjobb mulatsága, az idén Nagy-Becskerekén fog megtartatni. Az előzetes intézkedések megtételével **Fornszék** Béla, dr. **Gyertyánffy** Jenő és **Zsiros** Imre bizattak meg.

— **Vizsgálat a szabadkai közpénztárakban.** **Kállay** Albert főispán ma reggel Szabadkára utazott, ahol ezuttal nem vártak rá. Nincs kitzve mára semmiféle ülés és nem is a közigazgatás rendes menetével van összefüggésben ez az útja, hanem valami rendetlenséggel, vagy legalább annak kiderítésére irányuló vizsgálattal. A főispán ebben a szomszédos utazásban **Gunda** Zoltán belügyminiszteri számtiszt kíséri, akit már ösmert több város és több megye, mert ő szokta kisütni azokat a bizonyos vissza-

éléseket, melyeket a közpénztárak vaskos könyveibe bujtatnak el némely megyei és városi sáfárok. Még nem tudni, mi rejlik a szabadkai vizsgálat mögött. Egyelőre annyit jelent szabadkai tudósítónk, hogy **Kállay** Albert főispán és **Gunda** Zoltán belügyminiszteri számtiszt ma reggel Szabadkára érkezvén, egyenesen a városi székhelybe mentek és lepecsételték ugyan a házi pénztárt, mint a javadalmi és a dó-pénztárt, megkezdvén aztán nyomban az adó-pénztárban a rovincsolást. Követni fogja ezt az összes pénztárak beható megvizsgálása, mely eltart három napig. Ez a bevezetés, és minden jel szerint nem arról van szó, hogy a közpénztárakban gyanítván valamely rendetlenséget. Azt a vizsgálatot, melynek vezetésével **Kállay** főispán és mint szakközeg **Gunda** Zoltán van megbízva, azon föllebbezés folytán rendeltetel a belügyminiszter, melyet Szabadka város 1891. évi zárszámadása ellen adott be **Miloszavlyevits** városi képviselő. A föllebbezés szerint ebben a zárszámadásban több visszaélés volna elrejtve és hogy ez a vád tisztázassék, azért rendeltetel a belügyminiszter bevezetőleg a pénztárak és visszamenve a zárszámadás anyagának, illetőleg Szabadka egész háztartásának megvizsgálását. A szabadkaiak kíváncsian várják a vizsgálat eredményét.

— **A kolera.** Tegnap, mint már említettük, a megfigyelő-kórházba szállított a rendőrség két koleragyanus beteget. Egy munkást és egy fiut. Mindkető súlyos beteg volt, különösen a férfi, aki évek óta gyomorban szenvedett. Az éj folyamán az állapota mind súlyosabbra vált s ma reggel fél hat órakor meghalt a megfigyelő-kórházban. A neve **Dénesi** János, 36 éves bánhegyesi illetőségű ember, munkás, aki csak négy hete tartózkodik Szegeden. A halál kolerikus tünetek következtében állott be. A másik beteg **Velcsov** Péter óbessenyői illetőségű 12 éves bolgár fiu, csizmadiainas a szabadsajtó-utcában alsóvároson **Kalnakoff** Károlynál. A megfigyelő-kórházban van most. Az állapota súlyos.

— **Ujenczozási előmunkálatok.** A honvédelmi miniszter elrendelte a jövő évi ujenczozási munkálatok megkezdését s az erre vonatkozó miniszteri hirdetményeket leküldötte nyilvánossá-tétel végett a hatóságoknak.

— **Előléptetések a honvédségnél.** A novemberi előléptetések alkalmával a szegedi honvédségi tisztikarban is több rangemelkedés történt. A gyalogságnál alezredessé lépett elő a szegedi **Kerner** Pál őrnagy az 1. ezredben. Az 5. ezredben előléptek: őrnagygyá **Csillag** László százados, másodosztályu századoszá **Fuka** Száva főhadnagy, főhadnagygyá **Báthory** László, **Janaschek** Gyula hadnagy, hadnagyokká **Ledermüller** József, **Schmidt** Kálmán, **Polyákovits** Géza hadapródtiszt-helyettesek. A szegedi 3. sz. honvédezednél ezredes lett **Szemere** Pál alezredes, az ezred érdemes parancsnoka, elsőosztályu századoszá **Pozsonyi** János másodosztályu százados, másodosztályu századoszá **Amborics** Károly főhadnagy, hadnagygyá **Vásárhelyi** István hadapród tisztihelyettes. A II. szegedi honvédkerületi parancsnokság mellé a népfölkelő osztály ve-

zetőjévé kineveztetett **Orbók** István elsőosztályu százados őrnagyi ranggal, **Szilágyi** András hadnagy főhadnagygyá. Eddigi rangfokozatukban való meghagyás mellett a legközelebbi magasabb rangfokozat számára rendszeresített illetékeket engedélyezte: az őrnagyi illetéket **Straubert** Izidor és **Kór** Zsigmond 5-ik ezredbeli századosnak, az utóbbinak az ezredtől a kerületi parancsnokság segédtsíztjévé való áthelyezés mellett. A 3. huszárezrednél az őrnagyi illetéket **Kovács** János századosnak, osztályparancsnokká való kinevezés mellett. Elsőosztályu századoszá neveztetett ki a tartalékban **Münnich** Aurél százados az 5. ezred állományában. I. osztályu százados hadbíró lett **Zsivkovics** Lajos II. oszt. százados hadbíró a szegedi kerületnél, II. oszt. százados hadbíróvá **Nyáry** János ügyvéd, tartalékos főhadnagy hadbíró. Főhadnagy hadbíró **Amand** Béla, volt hadbíró-gyakornok a szegedi kerületnél. II. osztályu ezredorvossá lépett elő dr. **Gyuritz** Sándor tartalékos főorvos. Főorvossá dr. **Nagy** Miklós és dr. **Kovács** Izidor tartalékos segédorvosok. A szegedi csendőrkerületnél **Imreh** Ferencz tisztihelyettes hadnagygyá lépett elő, tisztihelyettesé **Cziberi** István hadapród.

— **Temetés.** Nagy közönség részvételjes megjelenése mellett ment végbe ma délután **Naschitz** József furdőtulajdonos temetése. A halottasháznál Szeged előkelő társaságából számosan jelentek meg, a nőegyletek is képviselve voltak, melyek a gyászoló özvegynek részvétöket fejezték ki. A szertartással dr. **Löw** Immanuel megható gyászbeszédet mondott a tisztes polgár ravatala fölött, kit sokan kísérték ki örökös nyughelyére.

— **Régiségek Vásárhely határában.** A szomszéd Vásárhely határában ismét számos régiség került ki a föld alól. Dr. **Tergina** Gyula tanfelügyelő a csomorkányi pusztán egy régi templom alapzatát ásatta ki, amelyről vázlatot s fényképet vettek föl. **Farkas** Sándor régész a kopácsi östelepeket kutatta föl s a kökénydombon gazdag kőkori telepekre bukkant.

— **Letették az esküt.** Ünnepeyes esküvés ment végbe ma reggel **Pálffy** Ferencz polgármester szobájában. A tegnapi közgyűlésen megválasztott tisztviselők tettek fogadalmat arra, hogy hűséges sáfárjai lesznek a város érdekeinek. Az eskü szövegét **Szendrey** Pál tanácsjegyző olvasta föl a megválasztottak előtt.

— **Utazás a másvilágba.** Megdöbbenő szállítmány érkezett tegnap reggel Szabadkára az alsó vidékről jött vonattal. Egy II-od osztályu koupé ajtaját nem nyitották föl a megérkezésnél. Ez feltűnt. A kalauz odamegy és felnyitja. A koupé ülései közt a padozaton egy uri ruhába öltözött utas feküdt élettelenül. Rázták, hogy keljen föl, de hiába költögették, úgy elszenderült az utas, hogy többé soha föl nem ébred. — Egyenesen a másvilágba utazott ezzel a személyvonattal, mely Bród felől hozta. A rejtélyes holttestet a temető hulla-házába vitték. Kora 40—45 éves lehet, középtermetű, a zsebében három levél volt „Frank János Budapest” czimmal. Ezenkívül egy II-od osztályu **Okunecz** községben váltott vasuti jegy volt nála.

— **A tizenötödik ártézi kut.** Az ártézi kutak furatásában s vele együtt a közegészségügy előmozdításában lelézi Szegedet a

szomszéd Váásrhely. Mig nálunk kolerás időben kényszeríteni kell a lakosság egy részét az ártézi víz ivására, addig Váásrhelyen a polgárság közadakozások útján furat kutakat. Az, amelyre most kértek engedélyt, a tizenötödik lesz már Váásrhelyen.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Az Aldunáról rejtélyes büntettet jelentett be a csendőrség a kerületi parancsnoksághoz. Ó-Gradina mellett egy olasz belefojtotta a feleségét a folyóba. A közelmúlt napok egyik estéjén egy olasz férfi jelent meg Zian Koszta és Tukuleszku Miklós ó-gradinai hajósoknál. Kérte, hogy vigyék őt át a szerb partra, ahol egy kőbánya van, a nejével együtt. A folyón veszélyes volt az átkelés az esti sötétben, a két hajós vonakodott, de azután megegyeztek, hogy negyven krajczárt kapnak az átszállításért. Az olasz beült a csónakba a nejével együtt s megindultak. Egymás mellett ült a padon a két utas. Mikor a folyó közepére értek, a férfi egy hirtelen lökéssel belevetette a Duna hullámai közé a nőt. A hatalmas folyam sebes árja rögtön elragadta. Az egyik hajós megtette a mentési kísérleteket, de az olasz, akit névről különben nem ismernek, kicsavarta a kezéből a csáklyát. A két hajós erre nem mert átmenni Ismainba, a szerb partra az olaszszal. Vizszatértek vele a csónakálloásra s később behísérték Ógradinára a mentési eljáráshoz, amely az olaszt letartoztatta. A csendőrség a hajósok útján értesült a dologról s a jelentésében nem említi a gyilkos nevét, amelyet a hajósok sem tudtak.

— **Javító intézetbe.** Szomorú ügycsomó fekszik a polgármester asztalán. Egy fiatal leány életének szennyes története. Bunford Őrzsé fiatal kora daczára a notorius zsebtolvajok között van följegyezve a rendőrség könyvében. Nem fogott rajta az édes anyja intő szava, nem javította meg az apai szigor. Szenvedélyesen kereste a rossz társaságot. A kicsapongások minden neme termékeny talajra talált fiatal lelkében. Rövid idő alatt rohamosan súlyedtt az elzüllés lejtőjén. A saját édes apja folyamodott az igazságügyminiszterhez, hogy valamelyik javító intézetbe adhassa a leányát. Meg is érkezett ma a miniszter leirata, a rákos-palotai javító intézetben ingyenes ellátásban fogják részesíteni Bunford Őrzsét, ott talán sikerül majd féket szabni annak a tömérdek vad indulatnak, mely lelkét már kora ifjúságában megmetyeltyezte.

— **Szegedi találmány.** A szegedi szeszgyár igazgatója, Polgár Imre, egy új czerzési eljárást talált föl, amelynek előnye abból áll, hogy a nyersanyagokból az eddiginél nagyobb a szesznyeredék, hogy a moslék tápereje jelentékenyen fokoztatik és hogy végre még egy értékes mellékterményül olaj nyeretik, amely világítási és élelmezési célokra igen alkalmas. A „Polgárféle szab. eljárás“, amely nemzetgazdasági szempontból értékes haladást jelent, a szegedi szeszgyárban már huzamosabb idő óta alkalmazásban van, már a külföldön is megszerezték a szabadalmat és amint értesülünk, több belföldi szeszgyár is alkudozásba lépett annak megszerzésére.

— **Iparos tanfolyamok.** Az építő iparosok téli tanfolyama, valamint a helyhez kötött (stabil) gőzgépek kezelői számára nyitott tanfolyam, melyeket az egészségügyi viszonyok miatt folytatni nem lehetett, most már megkezdődtek a budapesti állami ipariskolában és vasárnaponként d. e. 9—12 óráig, hétköznapokon pedig 6—7 óráig tartanak előadásokat.

— **Háboru a finánczokkal.** A nagybecskereki pénzügyőrség tegnap följelentés folytán arról értesült, hogy a szentmihályi utczában lakó Vujicsin Béla lakásán szüz dohányt rejteget. A följelentés folytán Gollik József pénzügyőri fővigyázó egy társával el is ment Vujicsin lakására, a hol házmotózás közben csakugyan találtak is egy zsák szüzdohányt. A dohányt elkobozták, s ezután átmentek a szomszédban lakó Sárics Láza lakására, aki állítólag szintén tartogatott dohányt. A motózás itt is bevált, mert a pénzügyőrök itt is találtak négy csomó dohányt. A pénzügyőrök ezt is elkobozták, s Gollik fővigyázó, míg társa a konyhában volt, megparancsolta Sáricsnak, hogy a dohányt a pénzügyőrséghez vigye. Sárics azonban ellenszegült, titkon bezárta a szoba ajtaját és azután egy éles késsel hirtelen a fővigyázóra rohant. Gollik erre kirántotta kardját, s a dühöngő embert fején és karján súlyosan megsebesítette. Sárics azonnal összerogyott, s most a kórházban ápolják. Sebe életveszélyes. Az ügyben a kir. törvényszék megindította a vizsgálatot.

— **Adóvégrehajtói kvalifikáció.** A tegnapi közgyűlésen hét adóvégrehajtónak, egy tanyai meg egy városi adókézbécsitőnek kellett volna kenyeret adni. Nem választottak egyet sem. Azt hinné valaki, hogy nem akadt pályázó? Dehogy is, pályázó volt több a soknál, — a kvalifikáció hiányzott, e miatt volt megakadva a kijelölő bizottság. Mert irva van a város szabályrendeletében, hogy négy gymnasiumot, vagy ezzel egyenrangú más intézeti négy osztályt kell annak kitanulnia, aki az adóvégrehajtói, vagy kézbesítői pályán akar magának jövőt alkotni. Igaz, hogy nem így van szóról-szóra az irás, de az értelme, az szóról-szóra így igaz. Eddig a polgármester bölcs belátása határozta meg, hogy ki legyen az adóvégrehajtó. Ő nevezte ki, ő küldötte el őket, ha valami zavaros dolgot cselekedtek. Jól ment minden. Mikor új szabályrendeletet kellett készíteni, úgy kívánta a törvény, hogy minden gyereknek neve legyen. „Kezelő- és segédhivatalok“, meg „szolga és cselédszemélyzet“ elnevezés alatt kellett szervezkedni. Úgy ám, csak hogy a végrehajtók meg a kézbesítők se nem hivatalnokok, se nem cselédek. A tegnapi közgyűlésen derült ki a bökkenő. Ha választás útján jutnak állásukba, akkor a hivatalnokok szervezetébe kerülnének és okvetlenül kvalifikációt kellene tőlük követelni. Ha a polgármester nevezi ki őket, akkor meg épen a cselédek közé esnek, ez meg az ő szempontjukból volna méltánytalanság. Még az a körülmény is zavarja a fogalmakat, hogy épen azok az emberek, akik kellő kvalifikációval folyamodnak ezekért az állásokért, rendszerint nem érdemelnek bizalmat, többnyire ismert zugirások és más e félek. Dr. Fodor Károly adóügyi tanácsnok ezen okokból előterjesztést tesz a tanácsnak, hogy az 1890-ik évig fönállott szabály azon részének, mely az adóvégrehajtók és kézbesítők kineveztetését rendelte, — régebbi érvénye visszaadásék, hogy az új szabályrendelet ily értelemben módosuljon. Fodor tanácsnok előterjesztése szerint ezeknek a közegeknek a kívánt kvalifikációra mi szükségük sincsen, miután minden egyes lépésüket felsőbb meghagyás szerint és közvetlen ellenőrzés mellett teljesítik. Ezeknél a közegeknél a megbízhatóság vagy inkább egyéni becsületesség és kötelességérzet a legszükségesebb kvalifikáció, lényegtelen az, hogy milyen iskolában tanultak

meg irni, olvasni. Ami végre a szervezeti beosztást illeti, ha lehet, vagyis ha törvény szerint nem tartaná a tanács lehetetlennek, akkor a segéd és kezelő személyzet és a szolga és cselédszemélyzet között kívánna ezen közegek részére egy külön titlust szervezni, hogy a szükségesség a méltánossággal álljon párhuzamban. Ha azonban ezt a középutat a törvény korlátai között követni nem lehetne, akkor a helyzet kívánja azt, hogy ezek a közegek a szolga személyzet címével legyenek kénytelenek megelégedni.

— **Menetdíj-leszállítás a nagykikinda-nagybecskereki vasutnál.** A kikinda-becskekeri vasut igazgatósága f. hó 24-én Budapestea ülést tartott. Az ülés legérdekesebb pontját a személyszállítási díjak leszállítása képezte. Hosszabb vita után, melyen különösen Dániel alispán küzdött még olcsóbb díjak mellett, a többség a következő tarifát állapította meg Kikinda-Nagybecskerek vonalára: I. osztály 3 frt, II. osztály 2 frt, III. osztály 1 frt 50 kr. Az utazó közönség bizonyára örömmel üdvözi ezen, bár nem olcsó, de mégis olcsóbb tarifát. — Az igazgatóság azonban, ül elhatározta, hogy tavaszszal föl fog építtetni a nagybecskereki indóháznál egy nagyobb vasuti vendéglő, azonkívül 4 új személyszállító kocsit rendeltek meg, amelyek a torontáli helyi érdekű vasutak waggonjai mintájára lesznek be rendezve.

— **Menyasszonyrablás.** A zsebelyi hártárból érkezik regényes híre egy menyasszonyrablásnak. Történik ilyen a délvidéken nem egy, de ennél az az érdekes, hogy nem erkölcstelen szándékkal rabolta el a szép Panicza Erzsébetet négy csernováci szerb legény, hanem feleségül egyik társuk számára. A leány estefelé a község szélén levő kuthoz ment vizért. Ott Balán István, Balán György, Kapitány Józsa, és Zsika János csernováci legények megragadták, föltették a kocsijukra s elváltattak vele. Csernovácra érve segítségért kezdett kiabálni a leány, de Zsika rovolvert rántott elő a zsebéből s a leány mellének szegezte. Hogy megöli, ha kiált. Egyéb baja nem esett a leánynak, a lakosság kiszabadította a legények kezei közül. A romantikus fiúcsókat elfogta a csendőrség. A legények azt vallják, hogy feleségül rabolták a leányt Balán István részére.

— **Köponyegforgatás.** Husz darab szögrev akasztott köponyegnek dönt el a sorsa tegnap a városbázán. A városi tűzoltók akasztották szögrev, már régeen, még akkor, mikor ujakat szabattott nekik a tanács. Ezért a husz köponyegért folyamodott az önkéntes tűzoltók egylete, mert nekik még nincs olyan, aki új köponyegeket szabasson. A szögrev akasztott ócska köponyegét kiutalta a tanács az önkéntes tűzoltók egyletének.

— **Egy szivarért.** Egy ember meghalt s egy ember élet-halál közt lebeg Zsabaacson — egy kurta szivar miatt. — Ez a kurta szivar eredetileg Banbu Simon tulajdona volt. Délután, ahogy borozgattak a korcsmában, tréfából elemelte az asztalról Lupsa Simon. Banbu se szól, se beszél, kést ránt elő s oly erővel döfi Lupsa nyakszirtjébe, hogy az azonnal halva rogyott össze. Ezután a kést még Trailla Dobie oldalába szurta, akinek a sérülése életveszélyes. A tettest letartóztatták.

— **Fölmondta a szolgálatot.** A tápéi komp följárója fölmondta a szolgálatot, a dereglye is megrokkant, nem állja az időt. Életveszélylyel jár az a kis utazás, mely a Tisza innenső partjáról a tulsó partra vitte a tápéiakat, itt az ideje a tatarozásnak. El is rendelte a tanács a komp följáró meg a dereglye kijavítását, valamint egy ötöles

ladik beszerzését is meghagyta a mérnöki tisztségnek. Az egész mintegy 518 forintba kerül.

— **Szegedi bűnügy vizsgálata Aradon.** Molnár Elemér szegedi törvényszéki bíró és Tyll László csendőrfőhadnagy tegnap Aradon jártak, a kisteleki lóköttöbanda bűnlajstroma néhány részletének itt keresték megoldását. Pécskáról négy lóköttöt vittek, akik tagjai voltak a kisteleki körmönfont bünszövetségnek. Az aradi törvényszéki fogházban elszállásolt lóköttök Aradon kiállított marhaleveleket namisítottak. Molnár törvényszéki bíró tegnap a székepületben a marhalevelek kiállítói névalírását kérte in natura, hogy a hamisításokról személyes meggyőződést szerezhessen. Molnár bíró és Tyll főhadnagy a vizsgálatot Temesvározt folytatják, hova még tegnap elutaztak. — Az aradmegyei lóköttök minden je szerint a szabadkai negyedmilliósz tolvajbanda tanítványai, akik tudvalevőleg a délvidéken tíz éven át üzték a lóköttök nemes mesteriségét és majd minden faluban mesterségükbe avatnak 2—3 rosz hajlamu embert. Különb az alföldi lóköttök rettenetes ellensége, Tyll csendőrfőhadnagy fáradszematlanul nyomoz még mindig a Nemes Nagyk messze vidékekre szétágazó bandájának még eddig hurokra nem akadt tagjai után. A legujabb nagy fogása: Rózs a Constantin pécskai lóköttő vezéregyeúség lefűlelése. A napokban a főhadnagy a szegedi csillagbűrtűnbel az összeszedett banda több jelesebb tagját fényes kíséret mellett elszállította Pécskára, ahol szükség volt reájuk szembesítés végett. A zivány-szállítmány öt csendőrszurony alatt ment és ott ujabb nyomok és adatok jutottak világosságra a szembesítéseknel. A lószállító kupeczeket, akiknek a lóköttök a lopott lovakat eladták, valamennyit fűlis-merték. Ujabbán számos elfogatás várható.

— **A bojtárok öröme.** Az alsótanyai rózsalegelen egy idő óta nem hallatszott a jubászok tilinkója. Nem azért, mintha eltűrtt volna, hanem mert nagy volt az ő bánatuk. Nem lehetett megitatni, messze földre kellett terelni a nyáját delelőre. Inkább maga szomjazik a jóraváló bojtár, semhogy a birkája epekedjen egy kory viz után. Segített ma a bajon a város tanácsa, megrendelte a mérnökegnek: javíttassa ki a rózsalegelen bedűlt birkaitató kutat.

— **Tolvaj hajósok.** A Kátai László vaskereskedésében ma délelűtt két tolvajt fogtak el, akik már évek óta lopták a boltból a különféle vasárukat. Palatinus Antal és Bizi Sándor ókanizsai hajóslegények a tettesek. Minden hetivásáron megjelentek Szegeden és loptak a boltból. Sok értékes áru veszett ott el már, de nem tudtak a tettesek nyomára jönni. Ma azonban rajtakapták őket a lopáson. A rendőrség közbenjűttével letartóztatták a két tolvajt s kutatást eszközűttek a hajójukban. Ott is találtak négy ácsfűrészt s egy bográcsot, amelyeket ma reggel loptak ugyanabból a boltból. Erős a gyanu, hogy évek óta űzi ezt a mesterséget a két ficzkó s az általuk okozott kár pár ezer frtra rug. Nem is az első bolt ez már, ahol enyves kezűkhöz ragadt minden, amihez nyultak. A vasárus boltok hetivá áros napokon tul lévén vevőkkel tömve, a lopásokat könnyen követtek el. Régebben a Grasselly és Ottovay-féle vasűzletbe járogatott a két tolvaj. Ott nem bírtak rájuk bizonyítani semmit, de miután sok áru elveszett, három év elűtt a két gyanus embert kitűltötték az űzletből. A

tolvajok bűnűgyét most a rendőrség vizsgálja.

— **A város locsoló lovai.** Tizenkét olyan lova van a városnak, mely e nyáron a locsoló lajtok elűtt végezett kényelmes munkát. Bekűszűntűtt a hűvűs idő, nem kell egy darabig locsolni az utczákat. Hogy a városzűnűjűt — mely különben rendben van — hiába ne fogyassza a tizenkét pára télen át, árverésen fogják őket eladni. A gazdasági tanácsnok e napokban tartja meg a ló-árverést, melynek határidejűrűl hirdetésben fogja értesíteni a venni szűndűkozűkát.

— **Gyilkos vadász.** Rejtűyes űgyben nyomoz a nagylaki járűsbűroság. A napokban Van Szofra és a sűgora m. csanádi lakosok állítűlag K. Királyhegyesrűl mentek haza kocsin s látván egy vadászűt a csanádi űzarokos, oda mentek s elakarták venni tűle a fegyvert, űk nem bűrlűk, a vadász a fegyverűt nem adta. Fenyűgetűdűzés, vűgre tettlegessűgegre kerűlt a sor s vűgűdűtt azzal, hogy Van Szofrűt vűlba lűtte a vadász, aki most élet halál kűzt van. A nagylaki járűsbűroság nyomoztat, de nincs eredműny, mert nem tudni, hogy orrvadász, volt — az illetű vagy nem. Az is gyanu, hogy Van Szofrűk, zavaros elűadásuk után nem e orrvadászkodtak vagy nem voltak e bűrugva. A Palotán és Kűvegyen lakű gyanusított orrvadászok igazulták mar magukát.

### A kassirozott galamb.

— A habitűe-szorosban. —

Himbálűzűtt a friss lűgvonatsűn jű magasan, mint egy nagy tarkaszűrnyű galamb és szépen, csendesesen leereszkedett egy földszűntes pűholy piros vűnkűsára.

Valahol bent a karos-szűek sorában ideges mozgalom tűamadt, a szűllű szűnlap olyan merűsz jűtűkűt csinűlt a reuma-gűyűgűtű szűlűramban, hogy az első pillanatban elvesztette az irűnyűt, amerrűl jűtt. Hasztalan kutattak a látűsűvek a felsű pűholy- és kűrsűk sorokon vűgig, nem lehetett immár megállapítani: honnűt repűlt alá a szűnlap, ki a tulajdonosa. Egy fűcske se hajűlt utána a sorból, mint az láthatű ilyen szűnhűzi sűrkűnyeresztűs alkalmából; rendesen utána szűkűtak kapni, most ezt se tette odafűnt senki.

De gyanus volt ez a nagy papiros-pűlle mindjűrt a fűlszűllűsánál. Olyan erűs szűrnybontással repűlt elű, hogy egészen a baloldali kűrsűek kűzűpsű hatűrűig szűllűtt s csak a szűlűram jűtűkos jűkedűvűben terelte vissza a „habitűe-szoros“ felűl a pűholyok felű.

Ez a „habitűe-szoros“ jobbrűl és balrűl a kűzűp és az oldal piros kasok kűzűe esik, ahol megtűrlűdnak felvonások kűzűtt a fekete kabátok és a gukkerek, ez pedig arról hasznos, hogy elűszűr igy impozűns tűzelűst lehet rendezni, másodsűr a szoroson keresztűl senki se ki, se be ne fűrkűzhessen ilyen űnnepűyes megszűllűs alkalmatossűgűval.

S vűgűl a habitűe-szoros arra is jű, hogy imhol láttűssűk, van itt szűnhűzi élet, az ifűsűg roppant tud — mozogni.

Tehát — hogy a dologra tűrűjek — mint emlűtűm, a lerepűlű szűnlap a habitűe-szoros fűlűtt ringatűzűtt jű darabig s valahol itt, ezen a tájűn szűll le bizonyosan, ha az az ostoba lűghuzam el nem rontja a dolgot.

Legalább igy tetsűzt, hogy oda igűyűkezűtt és nem abba a pűholyba, amelynek szűlűre szűpecskűn lesűzűllűt.

Az egész dolog egyűbbkűnt, mint fűntebb jeleztem, azért tetsűzt különűsnek, mert olyan szűrnyűlűsa volt a szűnlapnak, mintha nem vűletlűnűl repűlt volna le va-

lahonnűt, hanem valaki kibűcsűjtűtta, mint a madarat . . .

Sűt egy hatűrozott irűnyűt jelűlt meg a kűrűtűja odafűnt.

Csak a kűzű volt láthatatlan. S nem volt az egész szemhatűron egy elpűrűlű asszűnyka, mely utána kihajűlik.

Mindezeknelű fogva természetesen volt a gyanum, ami hatűrozott tűpot nyert abban a pillanatban, amikor az eltűvedűt szűnlap lesűzűllűtt.

Mintha egy hűfehér manzsettűs kűzű rugott volna ki a habitűe-sorból — űnkűny-telűnűl, a tűvol leesűtt kassirozott galamb után . . .

Mintha bizony az a papiros-galamb neki szűlt volna, pedig még ahoz szű fér. Vissza is vonult hamarosan a manzseta hűvelyűbe.

Ezalatt pedig abban a pűholyban egy bűjos asszűnyka a kis űjűacsűkűjűval odabűkűtt a lesűzűllűt szűnlap hatűra és mutatja az urűnak:

— Nűzd, mi van ide irva, tű, ez egy valloműs.

Olvassűk, ez a szű van ott:

„Igen“.

Persűe, hogy valloműs. Olyan nagy, vűzna betűk voltak, mint egy-egy szarkalűb.

A bűjos asszűnyka megragadt a ura kezűt.

— Te? Tűn te?

Az ártatlan fűrűiű kaczagott s odasűgűta a gyanakodű asszűnykűnak.

— Ugyan, baba, . . . nűzd már, nem látod, hogy nűgyen is reklaműjűk a tekin-tűtűkkel a „habitűe-szoros“ tűjűkűrűl.

—csi.

### Szűnhűz.

#### A bolondok hűza.

Ma ezt a kaczagtatű bohűzatot isműteltű a tűrsűlat vigjűtűk szeműlyzűtű. A kűzűnsűg zszűfűlűsűg megtűltűttű a szűnhűzat s kitűnűn mulatott vűges vűgig.

Erűdekes estűje lesz holnap a szűnhűzűnak. A tűrsűlat egyik kivűlű nűtagja, Horvűth Paula, ki tehetsűgűvel az első fűllűpűsűnűl magára vonta a fűgyűlmet — debűttűroz Frou-Frouban, ebben a mesteri szűnpadi alkotűsban, melyben természetesen a czűmszűrepet jűtsűza.

Uj nűpszűnmű. Vasűrnap megint kapunk egy új nűpszűnművet. Ennek azonban jobb a hűre is, igy vűlűszűnűleg jobb lesz a tartalma is. A „Szűp Darinka“ Klűrűnű Angyűl Ilka nyugalmozott szűnűsűnű legűjűbb nűpszűnműve, mely folytűn repertűiron van a nűpszűnhűzban. A darabban szereplű hűrom bosnyűkűt Holűcűy Ilona, Hatvani és Hegyűssi fogjűk jűtsűzani. Lidi aki persűe az ẻnekes szűjű hűsnű — pompűs szerepe Hentallernű Pauli Mariskűnak, aki csűttűgtűtja is már a próbűkűra a bosnyűk nűtűkűt.

Hunyadi Lűszűlű, Erkel kitűnű operűja, csak a jűvű hűten kerűl beműtatűra. A szűnpadi próbűkűl már szépen elűrehaladtak — de a napenkűnti teljes hanggal próbűlűs kifűrasztűnű az ẻnekesűket, azért kellett az elűdadűt a jűvű hűtre tenni.

A Madarűsz, ez az elpusztűthatlan operette, hűtfűn, pűros bűrletben, olyan nagy kűzűnsűget vűonzott, hogy az igazgatű szombaton pűratlan bűrletben meg fogja isműteltűni. Milkűt H. Pauli Mariska jűtsűza.

Vasűrnap d. u. 3 űrakor a Czűgűnybűrű kerűl elűdadűsűra. Kocsűs Etel, Kűllűi Lűjűza, Hatvaninű, Doroghű Laura, Perűnyi, Polgűr, Hegyűssi és Hatvani fogjűk a fűszűrepeket jűtsűzani.

A jövő héten előadásra kerül a „Vadorzó” cz. ügyesen megírt bécsi vígjáték, mely a nemzeti színháznak kedvelt repertoire darabja.

**A debreczeni színház.** Krecsányi Ignác, Tiszai Dezső és Makó Lajos folyamodtak eddig a debreczeni színházért. A „Délm. Lapok” most arról értesül, hogy bár Krecsányinak van legtöbb kilátása a debreczeni színház elnyerésére, mégis lehetséges, hogy megmarad Temesváron, mert ellenkező esetben elveszítene nyári állomásul a budai szinkórt.

### Törvénykezés.

**Falu legénye.** Hires férfi Kisteleken Sisák József. Korcsmai virtusaiért három ízben el volt már ítélve s egy alkalommal három esztendő telt. A nyáron egy vasárnap szintén erősen mulatott. Rác Pál kisbíró, hogy minden verekedésnek az elejét vegye, betiltotta a cigánymuzsikát. Ezért aztán Sisák Jóska az arcába vágott egy söröspalackot. Hatóság elleni erőszak és könnyű testisértés miatt került ma a vádlottak padjára. Tagad mindent s a beidézett tanúk kertelve vallanak. Azt mondják, hogy úgy igaz minden, amint a vizsgálóbíró előtt vallottak, de a fölolvastott vallomásra már nem tudják, úgy volt-e. Nem „vélekednek”. Látszik, hogy félnek Sisáktól. A törvényszék a tárgyalást fölfüggesztette s egy meg nem jelent tanu beidézését rendelte el.

### Legujabb.

#### Harcz a Neue Freie Presse ellen.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Miskolcraól jelentik, hogy az ottani kaszinó választmányához Neumann Bertalan indítványt nyújtott be, hogy a Neue Freie Presset a Hentzi-ügyben írott cikkeiért tiltsák ki.

#### Az osztrák delegáció zárulása.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Az osztrák delegáció ma délután fejezte be tárgyalásait. A delegációnak gr. Kálnoky külügyminiszter mondott köszönetet engedelmesszavazásáért. Kölcsonös gratulációk után elmentek a császárt.

#### A carmeauxi sztrájk.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik, hogy a Bourbon palotában 80 köztársasági képviselő értekezletet tartott. Az értekezlet elhatározta, hogy indítványt nyujtanak be a munkásoknak, valamint az esküdtsek által elítélteknek való megkegyelmezés iránt.

#### Visszautasított kitüntetés.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Szuk Lipót nemzeti zenedei tanárt koronás arany érdemkeresztrel tüntették ki a zeneművészet terén szerzett érdemeiért. — Hasonló érdemeket eddig Ferencz József renddel szoktak jutalmazni s nem volt eset rá, hogy zenedei tanár érdemkeresztet kapott volna. Ennélfogva Szuk Lipót nem fogadja el a kitüntetést, nem akarván a művészi érdemeket annyira elértékteleníteni, hogy azokat arany érdemkeresztrel jutalmazzák.

#### Szabadkaiak sajtópöre.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) A budapesti sajtóbírószág ma tárgyalta Szitvay Leó elnöklele alatt a szabadkai „Szabadság” című lap sajtópörét, melyben Németh Mátyás ügyvéd egy cikket közölt, amelynek ele Szigetthy József városi gazdasági tanácsnok ellen irányult. A tárgyalás oly hosszúra nyult, hogy az egész éjjel el fog tartani.

### A porta és Oroszország.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Pétervárról sürgönyzik, hogy Porta válasza a Sztambulov konstantinápolyi látogatása tárgyában hétfőn érkezett meg, a következő nap az orosz kormány válasza ment el, mivel az ügy befejezettnek nyilvánítatik.

#### Gr. Bethlen Olivér temetése.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Velencéből sürgönyzik, hogy gróf Bethlen Olivért október 24-én helyezték örök nyugalomra. A temetésen jelen voltak: br. Krausz Kornél és Ugron alkonzul, akik a ravatalra koszorut helyeztek.

#### A német katonai javaslatok.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Berlinből sürgönyzik: A szövetségtanács ülésén Botticher közölte, hogy katonai javaslatok idő előtti közlése miatt szigorú vizsgálatot indítottak. Kancellár elrendelte, hogy a szövetségtanács ügyei titokban tárgyalandók.

#### Zsilinszky fogadása.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Besztercebányáról sürgönyzik, hogy a megye tisztikara a független elemekkel szemben elhatározta, hogy Zsilinszky főispánt fogadja. Így a főispán kísérete is kapott szállást.

#### Josipovich marad.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Zágrábból jelentik, hogy félhivatalosan konstatálják, hogy Josipovich nem mondott le. A miniszter és a bán között összefüggő kérdésekre teljes az egyetértés.

#### Az államszáműszék elnöke.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Hyeronimi Károly, az állami száműszék elnöke, ma Szapárynál tett látogatást. Az elnök szombaton veszi át a hivatalát.

#### Biztonságba helyezett irodalmi hagyaték.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Berlinből jelentik: Határozottsággal hirdik, hogy Bismarck a Bushes Lothar irodalmi hagyatékát még ennek halála előtt biztonságba helyezte, hogy a közzétételből származható kellemetlenségek elejét vegye.

### Közgazdasági táviratok.

#### Budapesti gabonatőzsdé.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Buzában ma a kínálat sürgető jellegű, a vételkedv gyöngye volt és lanyha irányzat mellett 8000 métermázsa kelt el 5—7½ krral alacsonyabb áron.

A határidő-üzletben a déli tőzsdé záratai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.43 pénz, 7.44 áru; márcz.—ápr. 7.76 pénz, 7.77 áru; tengeri szept.—okt. re —.—péncz, —.—áru; szept.—októberre —.—péncz, —.—áru; május—júniusra 5.02 péncz, 5.04 áru; zab őszre 5.46 péncz, 5.47 áru; tavaszra 1893.) 5.66 péncz, 5.68 áru; káposzta-repcze (1893. aug.—szeptemberre 12.05 péncz. —.—áru.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) (Délután öt órakor záródnak.)  
Buza őszre . . . . . 7.44—7.46  
Buza tav. . . . . 7.75—7.77  
Zab tavaszra . . . . . 7.80—7.82  
Zab őszre . . . . . 5.02—5.04  
Tengeri szep. —okt. . . . . 5.45—5.47  
Káposzta-repcz . . . . . 5.67—5.69  
Uj káp.-repcze 1893. aug.—szept. 12. —.—12.10

#### Budapesti terménytőzsdéről.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) Zsiraru lanyha. Disznózsir 52.75—52.50, füstölt szalonna azonnali szállításra 51.50—52 december—áprilisra 51, szilva októberre: boszniai 100 drbos 22.54, szerb szokványaru 19.64, novemberre: boszniai 100 drbos 22.54 85 drbos 24.32, szerb szokványaru 19.64,

október—novemberre szerb szokványaru 19.64, effektív szlavóniai szilvaiz 20 forinttal kelt. — Szesz: csendes. Szesz nyers osztalékolt 14.75—15.— forinton, élesztő-szesz osztalékolt 17.75—18.25 frton, szesz finomított 51.50—52.— forinton 100 liter százalékonként.

#### A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, okt. 27. (A „Sz. N.” er. t.) A tőzsdé ma az egész egész üzlet folyamán meglehetősen szilárd volt. A nemzetközi értékek árfolyamai az üzlettelenség dacára javultak. A helyi piacz nyugodt. A valuták nem változtak lényegesebben.

Utótőzsdé: Osztr. hitelr. 311.20—311.30, magyar ált. hitelrészvény 357.62—357.75, osztr. magyar államvasut 287.62—287.75, 4%-os m. aranyj. 112.10—112.12½

#### Budapesti sertésvásár.

Budapest, okt. 27. (A „Szeg. N.” er. t.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) —.41—42 kr. 2. Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) —.— krig. 3. Fialat nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 44.50—45. krig. Fialat közép (páronként 251—320 klgr. sulyban. 44.50—45. krig) Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 45.50—46.50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronként 280 kgron felüli sulyban) 41.—42. krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban 43.—43.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 45.—46.— kr. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban — kr. Közép (páronként 250—320 klgron felüli sulyban) — kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) — kr. Könnyű (páronként 240 kgrig terjedő sulyban) — kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 42.50—44.— krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 42.50—44.— krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 42.—43.— krig. — Sertéslétszám. 1892. okt. 25-én volt készlet 122,712 drb, 1892. okt. hó 26-án fölhajtatott 3842 drb, 1892. okt. hó 26-án elszállított 4551 drb, 1892. okt. hó 27-én maradt készletben 122,003 drb. A hizott sertés üzletirányzata: Változatlan.

#### Vasuti hírek.

**Hirdetmény.** Magy. kir. kereskedelemügyi miniszter ur ő Nagyméltósága f. évi szept. hó 29-én 61,427/IV. szám alatt kelt engedélye alapján a budapest-jobbparti körvasut Ó-Buda-filatorigát állomásán fel- és leadásra kerülő teherárak után 24 órai szállítási póthatáridő lép életbe.

**Dijszámítás** a megnyitandó budapest-dunajobbparti körvasut állomásaival való forgalomban. A budapest-jobbparti körvasut, Budapest déli vasut és a csak teheráru-forgalomra berendezett Ó-Buda-Filatorigát állomásokkal folyó évi szeptember hó 1-én a közforgalom számára megnyitattik: Személyek és utipodgyász ezen körvasuton nem szállíthatnak. Gyorsáruk föl és leadása Ó-Buda-Filatorigát állomáson nem, Budapest d. v. állomáson pedig oly módon eszközöltetik, hogy azok szállítási díjának kiszámítása tekintetében a m. kir. államvasutak állomásaival való forgalomban is további intézkedésig a magyar vasuti kötelék II rész I. füzetében foglalt idevágó tátarozmányok és díjtételek érvényesek. A darab és kocsirakományi teheráruk dijszámítására nézve Budapest d. v. és Ó-Buda-Filatorigát állomásaival való forgalmában a megnyitás napjától kezdve további dijszabási intézkedésig a következő határozmányok mérvadók: A. Az összes darab és kocsirakományi teherárakra nézve.

1. Egyrészt Budapest d. v. állomás átmenetileg (a cs. kir. szab. déli vasútá társaság állomásaira vagy viszont) másrészt a m. kir. államvasutak összes állomásai közötti forgalomban (Ó-Buda-Filatorigát állomás kivételével) továbbra is a magyar vasuti kötelék II. rész I.

fűzetében foglalt idevágó határozmányok és díjtételek nyerne alkalmazást:

2. Budapest-Kelenföld-Budapest d. v. helyben és Ó-Filatori gát állomásoknak egymásközi forgalmában, továbbá az egyrészt Budapest d. v. állomás, átmenetileg (a cs. kir. szab. déli vaspályatársaság állomásaira vagy viszont szállítandó küldeményekre nézve) másrészt Ó-Buda-Filatori gát állomás közötti forgalomban az alábbi kilométertávolságok szerint a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában foglalt díjszámítási táblázatok alapján esedékes díjtételek alkalmaztatnak.

A számításba veendő távolságok a követ. kezők:

Budapest-Kelenföld-Budapest d. v. 6 km.

" " Ó-Buda-Filatorigát 13 km.

Budapest d. v. " " 8 km.

B. A szabályszerű áruosztályokba tartozó teherárak, továbbá a m. kir. államvasutak helyi díjszabás szerinti I., III., IX., XXI., XXIII. és XXIV. kivételes díjszabásokba tartozó árakra nézve.

1. Budapest d. v. helyben és Ó-Buda-Filatorigát állomásoknak a budapest-balparti pályaudvarokkal való forgalmában a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában egyrészt, Budapest-Kelenföld állomás másrészt a budapesti balparti pályaudvaruk között fennálló díjtételek (lásd az I. pótlékot) 100 kgr. kint 1 krral felemelve nyerne alkalmazást, mi mellett Budapest-Angyalföld, Budapest, Lipótváros, Budapest nyugoti pályaudvar és Rákos rendező pályaudvar állomásokat illetőleg az I. pótlék 4-ik lapján XXIII. pont alatt foglalt pótlilleték (100 kgr.-kint 5 kr) még hozzászámítandó.

Ezen viszonyatokbnv a távolság egyaránt 33 kilométerrel vétetik számításba.

2. Budapest d. v. helyben és Ó-Buda-Filatori gát állomásoknak a Budapest-Kelenföld (kiz.) L/m brucki, győr gyanafalva országhatári, bóba, székesfehérvári, budafok-üszög villány-dárdai (bez.) rétszilas-szekszárdi, báttaszék-dombóvár-zágrábfumei (kiz.) sziszek (kiz.) doborlini és színja dubliczai (bez.) vonalak állomásaival való forgalmában a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában egyrészt Budapest-Kelenföld állomás, másrészt a most fersorolt vonalak állomásai között fennálló díjtételek (lásd az I. pótlékot is) 100 kgr.-kint 5 kr. pótlilleték hozzászámításával szedetnek be.

Ezen viszonylatokban a kilométermutató szerint Budapest-Kelenföldre nézve esedékes távolságok 13 kilométerrel megtoldva alkalmaztatnak.

Budapest d. v. helyben és Ó-Buda-Filatori gát állomásoknak a fentebbi B-1. és 2. pont alatt felsorolt vonalak kivételével a m. kir. államvasutak összes többi vonalainak állomásaival, továbbá amennyiben az irányítás Szabadkán át történik, Sziszek állomással való forgalmában a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában egyrészt Budapest Ferencváros állomás, másrészt az illető állomások között fennálló díjtételek (lásd az I. pótlékot is) 100 kgr.-kint (a budapesti összekötő vasuti hidvámot már magában foglaló) 5 kr pótlilleték hozzászámításával alkalmaztatnak.

Ezen viszonylatokban a kilométermutató szerint Budapest-Ferencvárosra nézve esedékes távolságok 25 kilométerrel megtoldva számíttatnak.

C) A m. kir. államvasutak helyi díjszabása szerinti IV-VI., VIII. és XII. kivételes díjszabásokba tartozó árakra nézve Budapest d. v. helyben és Ó-Buda-Filatorigát állomásoknak a m. kir. államvasutak összes állomásaival való forgalmában a fentebbiek szerint megállapítandó kilométertávolságok alapján a m. kir. államvasutak helyi díjszabása szerint esedékes díjtételek nyerne alkalmazást, megjegyeztetvén, hogy a nevezett két állomáson élő állatok föl és leadása csak annyiban eszközölhető, amennyiben ezen állomások ily forgalomra be fognak rendeztetni, mi külön fog közhírre ítélni.

D) Egyrészt Fiume, másrészt Budapest d. v. helyben állomás között továbbra is az ezen viszonylatban fennálló díjtételek, továbbá egyrészt Fiume, másrészt Ó-Buda-Filatori gát állomás között a Budapest Ferencváros állomásra nézve fennálló díjtételek végül egyrészt

Trieszt, másrészt Ó-Buda-Filatori gát állomás között a Budapest d. v. helyben állomásra nézve fennálló s a m. kir. államvasutak helyi díjszabásában foglalt díjszámítási táblázat szerint 8 kilométer után eső illetékekkel felemelt díjtételek alkalmaztatnak.

## REGÉNYCSARNOK.

### A szenteskedő.

19

Irta:

Graviere Karolina.

— Meg kell vallanod, hogy Sebestyén ma nyomorultul viselte magát. Midőn tánczra kért, becsületbeli dolog volt, nem tágitani. De rögtön elfutni, mert atyja meglátta, ez oktalanság. Vajjon mit fog fölhozni mentességül.

— Nem fog mentegedőzni; nem fog semmit szólni a történetekről és erre elég ürügye lesz.

E perczen a leányok gyors lépteiket hallottak. Megfordultak és egy férfit pillantottak meg, kinek valószínűleg az a szándéka lehetett, hogy őket utolérje. A leányok meggyorsíták lépteiket, hogy elérjék Poncet bácsit, kit, hogy bizalmasabban beszélhesenek, jó előre engedtek. A bácsi nagyon messze haladt már s nagyot kellett volna kiáltani, hogy meghallja, míg annak, ki utánuk jött, csak egy kissé kellett meggyorsítania lépteit, hogy utolérje őket. A leányok ösztönszerűleg siettek és egy szót sem váltottak.

— Nem fogjuk utolérhetni a bácsit, suttogott Irén; — hagyjuk előre menni azt a férfit, anélkül, hogy félelmet árulnánk el.

— Talán Sebestyén, ki hibáját jóvá akarja tenni.

E gondolat felizgatta Irént és visszafordult, hogy a holdfénynél az ismeretlen arcába tekinthesen. Mintegy tiz lépésnyire lehetett az ismeretlen, míg Poncet bácsi alakja árnyként látszott a messziségben.

— Ne tartsanak utonállónak — szolt a titokteljes férfi és azonnal Izabella mellett termett.

Lievin atyus volt.

A „Muts op Ziede“ flamand dalt dúdolta.

— Kegyetek után futottam, mert e dal vége nem jut eszembe, szolt vidáman, minő már tiz év óta nem volt. Segitse ki emléktehetségemet, mert különben szétöröm a fejemet a gondolkozásban.

— Oh, szivesen, Lievin ur!

És Izabella elkezdte a dalt és elénekelté elejétől végig.

A gazdag paraszt benső meglepődéssel s valódi meglepődéssel hallgatta a leányt.

— Mily csinos, mily csinos! — kiáltott föl. Oh! Az én időmben voltak még csinos dolgok! Tudja a fónódalt?

— Természetesen, ez régi dal, ezerszer is hallottam énekelni az anyámtól.

Anélkül, hogy tovább kérte volna magát Izabella, elkezdte e dalt: „Ik sat te singen voor myn dör!“

Igy haladtak tovább egy óra hosszat s valamennyi flamand dalt egymásután merítették föl az emlékezetből. Izabellának kitűnő emlékező tehetsége volt. E szülőföldi dalok nagy hatást gyakoroltak a nagyparaszt szívére s felköltöztek abban minden érzelmét, mik neje halála óta csaknem kiveszetteknek látszottak.

A vastag kéreg olvadni kezdett. Szívét mély meglepődés fogta el, midőn most egyszerre az ifjúság, a szülőföld, első szerelme és az antverpeni vidám templomünnep felmerültek, és aki mindezeket föl idézte, úgy tünt föl előtte, mint nővére, mint véréből való vér, mint oly lény, mely egy hatalom és az otthon közös talajában bírja gyökereit. Bizonyára nem tudja, hogy mi a költészet, de érezte annak hatását. A gyönyörű este, a csendes holdfényesített folyó és a tiszta, csengő leányhang édes, ábrándos visszaemlékezéseket ébresztettek föl lelkében.

Vajjon melyikünknek nem jelent meg már egy régi dalban a multak árnya s ki ne érezte volna magát egy pillanatra boldogabb idők rég elhagyott ösvényén?

Ugyanily érzelem lepte meg az öreg Lievint is, midőn most közönségtől könyeket törült szemeiből, avagy föl kaczagott, aszerint, aminő emléket idézett föl benne egyik vagy másik dal.

(Folyt. köv.)

### Vizállás.

	— okt. 26.		— okt. 27.	
	Méter. 0 felett 0 alatt	Méter. 0 felett 0 alatt	Méter. 0 felett 0 alatt	Méter. 0 felett 0 alatt
M.-Sziget	0.70	—	2.00	—
Szatmár	0.94	—	1.46	—
Tokaj	1.38	—	1.72	—
Szolnok	0.66	—	1.36	—
Szeged	0.16	—	0.68	—
T.-Becse	—	0.22	—	—
Csongrád	0.20	—	0.40	—
Gyoma	1.68	—	1.66	—
Námény	1.15	—	2.65	—
Arad	—	0.51	—	0.52

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadó a'aidono: BABA SÁNDOR

### Nyilttér.

Legkényelmesebben használható legújabb

# szoba padló máz

egyedül

Vajda Imre és Társa

gyógyáru raktárában

Szegeden, Kárász-utca.

☛ Száraz, elsőrendű ☛

# TÜZIFA

(nem usztatott), ugyszinte valódi porosz szalon

# kőszén

és

# légszesz (koaksz) pirszen

raktárát

ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe

# Freund Károly,

805-10-1

fakereskedő.

Szegeden, Erzsébet-rakpart 4. sz., a gőzfürdő mellett.

24,760/1892. sz.

803-2-2

## Haszonbérbeadási hirdetmény.


Szeged szab. kir. város köztörvényhatósági bizottságának f. évi 216. sz. határozatával a felsőtanyai cselegeli községtől a kistelek-majsi országtól felfelé nyúlólag 1600 □-övel számított 1200 hold még eddig szántás-vetésre nem használt legelőterület 50 holdas részletekben 1893. évi ápril hó 1-től kezdődő 24½ évre a helyszínen felolvasandó szerződési feltételek alapján haszonbérbe adni rendeltetvén, a bérleti szándékozók értesítettek, miszerint az árverés f. évi november hó 5-én d. e. 9 órakor fog a kistelek-majsi országtól kezdve megtartatni.

Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy az árveréskor a legtöbbet ígérő bérlek által felévi bérösszegnek megfelelő ovadék lesz lefizetendő és hogy bár a bérleti idő 1893. évi ápril hó 1-én kezdődik is, mindazonáltal az árverés eredményének végérvényes jóváhagyása után bérlek az általuk kibérelendő terület azonnal használatukba vehetik anélkül, hogy haszonbér fizetési kötelezettségük 1893. évi ápril hó 1-énél korábban eső időtől számíttatnék.

Szeged, 1892. október 22-én tartott tanácsülésből.

Dr. Lázár György,  
h. polgármester.

**COGNAC**  
**A. GUILLAUME & Co.**  
TALENCE pres BORDEAUX.



Ő felsége a Svédkirály  
Ő felsége a Hollandi király  
Ő felsége a Görög király  
Ő felsége néhai III. Napóleon  
Ő felsége a bolgár fejedelem  
több osztrák-magyar főherceg urak  
és az orosz nagyherceg  
a francia köztársaság elnökének  
különbféle nemzetközi kórházak  
és a bécsi Jockey club  
szállítója.

**MAGYARORSZÁGI**  
**VEZÉRKÉPVISELETE**  
és **FŐRAKTÁRA**  
**Koch és Weiss**  
Szeged.

**Fölhivás.**

Alantjegyzett társulat ezen uton is felszólítja mindazon kereskedőket és kereskedelmi alkalmazottakat, kik a könyvvitelt, levelezést, kereskedelmi számtant és váltóismét elsajátítani akarják, hogy esti tanfolyamába való belépésüket bejelenteni sziveskedjenek.

Részletes felvilágosítás nyerhető **Weisz Zsigmond** társulati jegyző urnál (Klauzál-tér, kereskedelmi bank.)

807-3-1

**A szegedi kereskedőifjak társulata.**

25,126/1892. sz. 804-2-2

**Hirdetmény.**

A szatymazi, azaz XII. számú vadászterület 1892. évi november hó 1-től 1898. évi október hó 31-ig terjedő 6 évre az I. tanácsi ügyosztály hivatalos helyiségében f. évi november hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor eltartandó nyilvános szóbeli árverésen tanácsi jóváhagyás fentartása mellett haszonbérbe adadni fog.

Miről árverezni szándékoznak azzal értesítetnek, hogy az árverés megkezdése előtt 20 frt bánatpénz a bizottsági elnök kezébe leteendő.

Szerződési feltételek az I. tanácsi ügyosztályban betekintheők.

Szeged szab. kir. város tanácsának 1892. évi október hó 26-án tartott üléséből.

**Dr. Lázár György,**  
h. polgármester.

23,300/I/92. M. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége.

**Pályázati hirdetmény.**

A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége az 1893, esetleg az 1894. és 1895. években saját vonalai részére szükséges: csepű, faggyu, jutefonol, szurokfáklya kőolaj, tisztító ásványolaj, hengerkenőolaj, félpárolt ásványolaj, vulkánolaj, lepárolt ásványkenőolaj, tisztított kender és rézgálicz szállítását biztosítani óhajtván ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi november hó 20-án déli 12 óráig nyújtandók be, a bánatpénz pedig f. évi november hó 19-én déli 12 óráig küldendő be.

A szállítandó mennyiségek, valamint a pályázatra vonatkozó részletes feltételek valamennyi üzletvezetőségnél megtudhatók, utóbbiak az alulirt üzletvezetőség által díjtalanul szolgáltatnak ki, esetleg kívánatra posta útján megküldetnek.

Az általános és különleges szállítási feltételek valamennyi üzletvezetőségnél szintén megtekinthetők, sőt a megállapított árak („általános feltételek“ ára 25 kr., a „különlegesek“ 15 kr.) lefizetése mellett meg is szerezhetők a m. kir. államvasutak igazgatóságának nyomtatványtáránál (Budapest, Andrassy-ut 73., 75.)

Szeged, 1892. október hó.

**Szegedi üzletvezetőség.**  
(Utánnomás nem díjaztatik.)

**Magyar királyi államvasutak.**

139,213/92.

**Hirdetmény.**

A Füzes-Abony állomáson építendő felvételi épület létesítéséhez szükséges összes munkák biztosítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik,

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött egyéb feltételek, Budapesten a m. kir. államvasutak magasepítményi ügyosztályában (Andrassy-ut 73. III. em. 39. ajtó) és Miskolcson az üzletvezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig, vasárnapokon d. e. 9 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

A munkák tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb 1892. évi október hó 29-éig déli 12 óráig nyújtandók be alólírott igazgatóság jogügyi és kisajátítási szakosztályánál (Andrassy-ut 75. II. em. 18. ajtó.)

Minden ajánlat ivenként 50 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve, és a következő felirással nyújtandó be: „Ajánlat a füzes-abonyi felvételi épület létesítésére.“

Megjegyeztetik, hogy csak az összes munkákra vonatkozó ajánlatok vétetnek figyelembe. Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, azaz 1892. évi október hó 28-án déli 12 óráig 2600 frt azaz kétezer hatszáz o. é. frt bánatpénz lesz a m. kir. államvasutak központi főpénztáránál (Andrassy-ut, 75 sz. földszint) készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban leteendő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de a névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak tárgyalás alapjául. Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek tértivevény mellett adandók fel.

Budapesten, 1892. évi október hóban.

**Az üzletvezetőség.**  
(Utánnomát nem díjaztatik.)

35,616/1892. Budapest jobbparti üzletvezetőség.

**Pályázati hirdetmény.**

A m. kir. államvasutak Budapest dunajobbparti üzletvezetőségének szüksége van 1893. évre

27,750 db	I. rangú közbenső
7700 „	II. „
850 „	II. „ ütkezősi

talpára, melynek szállítása iránt ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Ajánlható tölgy és telítetlen, vagy telített bükk talpfa; — ha telített bükk talpfa ajánlatik, a telítési mód az ajánlatban pontosan körülírandó

Fentartjuk azon jogot, hogy a fenti szükséglet a szállítás átengedése alkalmával 25%-al felemeltessék vagy leszállíttassék, valamint azt is, hogy a szükséglet tetszésünk szerint tölgy vagy bükk talpával fedeztessék.

A talpfák 1893. február 1-től 1893. szeptember végéig egyenlő havi részletekben szállítandók s lehetőleg bérmentve a jobbparti üzletvezetőség valamely állomására.

A pályázatnál és szállításnál irányadók a 129,381/91. sz. általános, valamint a tölgy és bükk talpfákra vonatkozó 21,987/92. sz. különleges feltételek, melyek alulírott üzletvezetőségnél megtekinthetők vagy az igazgatósági nyomtatványtáránál 25 kr., illetőleg 15 kr-ért megszerezhetők.

A részletes pályázati feltételek alulírott üzletvezetőségnél díjmentesen kaphatók.

Az ajánlatok 1892. november 15-én déli 12 óráig terjesztendők be az alulírott üzletvezetőséghez ezen külczim alatt: »Ajánlat talpfákra 35,616/92, számhoz«, — az ajánlott érték utáni 50%-os bánatpénzek pedig ugyanott a gyűjtőpénztárnál előző napon, azaz november 14-én déli 12 óráig teendő le,

Budapesten, 1892. október hóban.

**Az üzletvezetőség.**